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a; i oveluti la disponitilits intrinseca della pompa.

-

.' ~ . i . 3 0
L) &i valuti la disponibilité del sistema costituite da 3 pompe identiche ed instal-
late in parallele nzl casc in cui la portata rickiectu sia pori = 2007 (1/<du/.

¢} Si valuti se risvlti conveniente, nelle stesse condivioni di richiwseia da parte

delltutenza opereanie in cortinue durints tutite l'unne, inctallor: ur'ulteriore

1 costi d'irpiunte éi una pompa sonce pari
T

wrps delle medegime ceratteristiche, 1

o 2000-0 {eurc); 1 ceosti di mancunzz del serviziec sore yari a 30N {Ju*o koo
la vita previstu delllinpiante € déi 10 anni, ceor valores uttese del tasce di at-
tuulizuazione del "07{1' I P T SN S € DRI IS e

esercizio 2) Si wvuole effettuare lo studic del leyout di un impianto di produzione
orgenizzate per reparti. Di ciascun nreodette sone nete le produzicni effettive ora-
rie, i cicli di laverazions, nonché i tempi di luvorazione su ciascuna unitid opera-
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tempi di lavoraz.{min/pz)

) 51 rappresentiné i cicli di lavorazione mediante "multi product process chart".

o

effettui il calcele del numere di unitz copsrative per ciascun reparto,

«

o

S e
w2
[ W]

51 determini il flussc di materiali tra i reparti utilizzande il "metodo dell'in-
tensiti di traffico”. (wod, > ")

gt Jort s P ,)

questionario:

’

3) 5i definisca il tasso 4i utilizzazione medio della linea di preduzicne; se ne
mestri 1'andamente in funzicne del velume di produzione. ;& 240 Puote b )

54) 51 illustri la legge di variazione dei costi d'impianto in funzione della potenzis
lita. (/\N-J‘ Sl A dadas -:pru,-w )

*5) 31 effettui la classificazione delle politiche di manutenzione,

- P : - P

(oscd o jide Sveavadewc @’ )
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pomere letiere C4l nome = (queste < 1o traceia "I

voluti la
2} enti

3 ‘"C'

ServinIic

ﬂﬂienziu]jt& delia

156 ufo"ua1»curﬁnn0 1n” demti con Gomunde costonte éi 5 (KW) durants 12
i funuionanento, & un icco ai 10 (xw) 44 dureto peri ol 790 del ciclos
del servizie pari al : ntraliviesione della centrale di generasmione,

esercivio z) Tr ur impiante oi rewlizzance z cdistinti predotti, i guali

P — . 5 ' PR A { . s
unitaurie ¢, ricpettivamente: RIREl (cnro/nw1tm;, u, = 9C i~4'o/un1t¢).

2
L ERT . I T U S e [ P s I a9 ERate /“,./n-\

La dicponili L Tutiori ) produsione O licitatas Sone dicpenibili 100 (kg &)
" . . / Y . ! R ; .

¢i muteria 106 (nfw'"aﬂrno) di mancdeypera,. I prodeiti 1 oe ¢ hanno un tasso

o o - ' \ o Ayt )
dlessorviment materia primae pari ricpetiivanmente & 30 (hifﬂﬁlbu/ e 20 (hpfunnt;;

71 fempo necessarice «lla lore r»reducione € identico, ¢ puri & i xora/unltd). .

Inolire, per il mrodetto 2 ¢ note che la domanda 4i mersato non supereri le o (un/g

Determinare:

w) il mix predulidive gicrnulicro {4 e 4 che rende massimo 11 »rofitic d'impresa:
PR S 1.6 bt L OITa 13 erC \q‘ll 15 %y, WS I'eNde dlds 0o 1o proclite (03 Lproesas
N - . . . .

L) il profitic in corrispondenza di fale mixg

¢) la riduzicne massima 3211z disponibiliti di mancdeperw per cui la scluzicone non

51 altera. —_— e g e R VA

2 V10
calcolare:
A . . . N . . o -
d; 11 tasso d'utilizzazione della stazione rroduzione di 35 (pesz
£) 1l tasso medio della linsa psr un volume 2i wreduzione di 62 (pz/?
) T -
guestionarioc:
\4} 31 indichine sul diagramma di redditiviti relative alle grandeszsze unitarie:
il punto di massime vtile totales , C Loos Y
. . . . . . g e e RN R PR A }
il punte di massimo vtile unitarioy 7 "= A
il punto di pareggio.
51 dimestri la condizione che individua il punto di parsggic.
'5) 51 effettui la classificuzicons degli impianti di SGTViZiO.{Iﬁ*Q”PJ\LS e B

la 1egge di variazione dei costi d'impiantco in funzione della potenzic

\

b k&» shllot
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ipali 41 una pompa di petenzialita pariow 10GE
) . . - v L 2 B pempann . e
idraulici = 07, motore di commndo = L, interruttore di protonione
3

{componert:

sone carciterizseti da velori attesi dei tempi di guwsico ¢ di riparszione pard
e iatRT tatal] Y . DI = N !
tivamenie G MTBF, . = «200-1 (h); W00F = 500N (h): 1TJLIW = 1000 |
'v-.r. i 1
WATT oo ST 4 /3N . =M N /1)
NPTR, o = 5% (h); MR = 4-W 0 (h)j MOTR o= W ()
(O] i A
a) 51 valuti la disponitbiliti intrinseca della pompa.
) 531 valveti la 5jsponihi1ita del sistems costituito du 3 pompe identiche od
lute 31 parellele nel cuso in cul la nortata richieste sia pari o 20-X (1

c) 5i valuti se risulti conveniznts, nelle stesse condizioni di richiesta da
’ dell'utenza coperante 4n continuc durante tutto 1'annc, installare wn'ulierioer
c wtteristiche. I costi d'impionto di una pompa sonoe p
di mancanza del servizic sono pari a 30-N \euro/h)

S .
vas 80 dl

pompe delle medesime
a 200C-%  fenrec); i

impiante ¢ di 10 anni, con valere aitleso del

la vite prevista de
tualiczazionz del 10%.

p esercizic 2) Date unae linea 4i produzione con le seguentl caraiter
produzione pari & 120N (unzté/giorno); turni giornalieri di
& ore per turno; sulla base delle infornazioni illustrate ¢ d

s caleeline:

a) Tempo ciclo.

.

.\ 3 PN . " . e s @ -
b) numerc minime di stazioni di lavor N, .
¢ efficienca mecoima of ¢ c —
= A

d L, C

l\:‘ ——— —

£ A

- A

o )

o e

T £

£ THE

i n
Incltre, si dstermini la configurazione ottimale delle stazioni di lavoro median
la tecrnice euristicea Ranked Fositionzl Teight Technigque, ¢ 1'utilizzazione media
della linea.

guesticonario:

\

5)

Si definisca il tasso di utiliszazione medic della linea di produzicone; se ne

meostri 1'andamento in funzicone del velume di produzions. fﬁ@ﬁQﬁ\D:J@ﬁ.@b’hﬁﬂQg)

¢4) 5i valuti la dimensione minima di un accumulatore nel caso in cui 1'utenza ri
chieda una quantith di serviziec g(t) variabile durante un ciclo di funzionamento
si ipotiuzzi che il generatore del servizioc abbia la minore potenzialiti necessar

a soddisfare le richieste dell'utenza durante il cicloe. (;m ST N

5) 5i effettui la classificazione delle nelitiche di mdnu*“n71one

I

Pk LLr%hum
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| APPELLO 171264 @)

e

\1 ‘In un. mpmto s reahzzano due produzioni per i quah I utlle umtano vale ul= IOQ [€/umta]

u2= 60[€/un1ta] I fattorl di produzmne sono- Jimitati- ed -in particolare sono disponibili

2100kg/iorno] di materia prima pari -nSpemvamente a 100[h/g10mo]d1 manodopera. I prodotti 1 ¢ 2

hanno _ta,s,so_d_l,_a@_@ento di, materi¢ prime pari rispettivamente a 30[kg/umta] e 15[kg/uniti] &

gl 1| tempo necessario alla loro produzione ¢ identico e pari a 1[h/unita]. Inoltre per 11 ‘

prodotto 2¢é noto che la domanda di mercato non supera le 80[umta/ giormo]. Si determini: : »

©a) il mix produttivo giornaliero (q1, g2) che rende massimo il profitto dell’impresa.

" b) il profitto in corrispondenza di tale mix. '

" ¢) Si imposti inoltre correttamente il problema in forma complcta, valutando quali fattori di
produzione siano completamente assorbiti ¢ quali sia la‘massima riduzione di manodopera
ammissibile per cui la soluzione ottima non si altera.

[

-~

che richiedono costantemente una portata di base Pb di 2*N[m3/h] di acqua refrigerata con picchi di
richiesta (Pmax) di 3*N[m*/h] per un tempo (Tmax) pari a (5N)% del tempo totale di produzione T
con una dinamica del tutto aleatoria; nel reparto 2 si hanno 8 utenze che richiedono costantemente
una portata di base (Pb) di N[m*/h] di acqua refrigerata con picchi di richiesta Pmax di 2¥*N[m*/h]
per un tempo Tmax pari a N% di T anch’essi con una dinamica de] tutto aleatoria.

Si valuti la potenzialiti totale da installare nel sito nell’ipotesi di completa decentralizzazione
dell’impianto di generazione per il reparto 1 (si deve garantlre un livello di servizio del 100%) e
nell’ipotesi di completa centralizzazione del reparto € ( garantendo un livello di servizio pari al
97%). Si assuma una disponibilita d’impianto del 100%.

\j,)Per soddisfare le esigenze del reparto 2 si & deciso di frazionare la potenzialiti precedentemente
calcolata [nel caso si pud assumere una potenzialita richiesta del reparto 2 pari a 10¥*N[m?*h]] in due
unitd di produzione identiche e di installare una unita di riserva in grado di soddisfazione meta delle
richieste delle utenze.

Si valuti I’entitd dei costi di impianto del reparto sapendo che un generatore dello stesso tipo
(fattore di scala pari a 0.7) e di potenzialita pari a 4*N[m?/h] ha un costo di impianto-di 10000€.

Domande orali:

. /141»4‘51 Si effettui la classificazione dei costi industriali in base al tcmpo
® 2 a)Si lmpostl sinteticamente un problema di ubicazione degli impianti utilizzando il modello
di minimizzazione dei costi di trasporto esterni.
" b) Si illustrino anche con esempi le possibili metriche -
T :Jes 0 3 S1 effettui la classificazione delle pohtlche di manutenzione.

e
N . r



Nome:’ ) L .. J' R Cognome. : o T e R Matricoia
CN= numero'lett__eré del nome = - C = nimero lettere del cognome =
| Si indichi la migliore ubicazione per l'insediamento dello stabilimento b'mduttivo destinato alla
rna izzazione di un nuovo prodotto effettuando la valutazione In base ai costi totali si supponga che
. la domanda attesa di prodott: sia pari.a 25000 {unita/annc].
+ : Sito Costi fissl [1073 | Costl variabili |
' e €/anno] [C{unlt&]_
Cina ° 200 50
Giappone 400 30
Corea 800 10

. %Si valuti per quali livelli di produzione risulti preferibile localizzare I'impianto in Glapbone.
' 244 32,5

Si valuti la potenzialitd della centrale di generazione (nonchdelle singole unita) del
izio elettrico nelle seguenti ipotesi:

X k10 utenze stocasticamente indipendenti caratterizzate da una domanda costante di 5 [kW] durante il

vello di servizio pari al 97%; : ~ii
X entralizzazione della centrale di generazione; :‘] '

Jfrazionamento in due unita di pari po ___I;Ieu_ll_allg
llazione di una unlté in riserva’in grado di garantire il 50% del ‘'servizio.

" Si vuole effettuare lo studio del layout di un impianto di produzione organizzato per reparti. Di ciascun
.prodotto sono note i cicli di lavorazione, le produzioni orane richieste, nonché le potenzialita produttive
orarie [CP] relative a ciascuna unita operativa.

Produz. 7 ;Jf a | B |y |8
PRODOTTO | Richiesta | | 3) Cicli di lavorazione | . . . 2l e —
[pz/ora] 1 A | 20 50
a 90 - 20 A|C|A|E|D B 90 | 60
p 115 1 EIRIE|/ ]/ C |40 60 | 50 |
! 30 |AlBJCIE(D D 40| 60|60
. 5 110 25 |(c|B|E|B|/ E 55|40 |35]35
dano é,ism.e && s:m"u ) B . Capacita produttiva [pz/ora]

Si effettui il calcolo del numero di unita operative per ciascun reparto.

Z 5| rappresentino opportunamente i cicli di lavorazione e trasporto mediante “multi product process chart”.
§Si valuti I'utilizzazione med:a del sistema.

_,’ a)_ Si indichi in quale fase dello studio di fattibilita e per quale motivo si utilizzano le “cifre indice”. [ -~

.

'f‘?)[n;' o B t‘“_‘.‘-

i

ciclo di funzionamento e da un picco di potenzia!ité 10 [kw] di durata pari al 10% del cIcIo doi A

PRGVA BI IMPIANTI INDUSTRIALI DEL 22 OTTOBRE 2003(9?

o —



PROVA DI IMPIANTI IN"DUSTR_IALI DEL 14 LUGLIO 2003 @
Cagnome:, QQ:&BER\D M Matrlcn!a 3\‘%‘*?%

" C = numero rettere del cognorne =

Nome chg.\?)s.\) G
__N = numero lettere del rome =

4 ;T a La’ societa Jonio* deve realizzare un Irnpianto per la produzucme dl motociclette d| lusso {prezzo di vendlta

1 10 [k€/unita) scegliendo tra due tecnologie caratterfzzate da differenti strutture di costo: _
- . tecnologia A: costi fissi annui = 9000 [kE€/anno]; costi variabili unitari = 5 [k€/unita];

- tacnologia B: costi fissi annui = 12000 [kﬂanno]; costi variabilj unitari = 4 [k€/unita). i _
o X -

rI .

1w Si valuti: -

A quale tra Ie ‘due tecnologle & caratterizzata da un pil alto livello di automazione
i il punto di pareggio per le due tecnologie;

h v

V)

=
—

il volume di produzione al di sopra del quale la tecnologia B & preferibile alla tecnologia A;
j( il margine di contribuzione totale per un volume stimato di vendite q = 4000 [unita/anno].

In un terminal aeroportuale si vuogle ubicare un banco inforrnazloni a servizio dei punti dI sbarco
geri di 4 distinte compagnie posizionati rispettivamente nei punti di coordinate: -

A(40,20), B(80,50), C(110,80), D(130,20) (espresse in [m]).
Sapendo che il numero di transiti orari & pari rispettivamente a 300, 600, 600 e 300 [passegg./ora] e che

nessuna delle compagnie debba essere favorita rispetto alle altre, si risolva il problema ubicazionale
(illustrandolo su di una una planimetria) supponendo i costi del trasporto proporzionali a:

s distanza rettangolare;
¥ uistanza euclidea al quadrato. -~ * ..

._@ Si illustri il modello di manutenzione preventiva secondo condizione. OJ?{ JLSS

__—. E - Si indichi in quale fase dello studio di fattibilita e per quale motivo si utilizzano le “cifre indice”.
; o6 Fos | o
WE ,"I . ol = T S TR PR i



5 * PrOVA DI IMPIANTI INDUSTRIALLDEL 16 GIUGNO 2003 (FINP)
Nome: 1 . ,,— - fognomei G -, E Do -Mqtriquga: R
N = nufero lettere del iome.5 %) C= numero lettere dél cognome ={4.): - et i

(]

i effettul il bilanciamento della linea di assemblaggio monoprodottg operante su due turni di lavoro.
i . Iz * . : s | N\ o r— . — i

W. Si suggerisca una possibilé configurazione planimetrica delle stazioni di lavoro.

){. Si valufino I'efficienza teorica e Vefficienza reale della linea. - ‘
- Volume di produzione = 20*N*C [unitd/settimana); '
- Precédenze e durate degli elementi di lavoro:

Elemento di lavoro | . Tempo richiesto [min] Precedenza
A 3 -
B 2.5 A
c 2.5 A
D 15 C
E 2.5 B.D
F 1 E

- Sj assumano tutti i dati ritenuti necessari.

n figura & rappresentato lo schema d'impianto di una centrale di pompaggio. Le pompe P1 e P2
no ciascuna una portata Q = 100 [I/s]. In tabella sono riportati i valori di affidabilita a 10000 ore

dei componenti dell'impianto. = )
Si valuti I'affidabilita di funzionamento del sistema a 10000 ore nel caso in cui la portata richiesta
dall‘utenza sia pari rispettivamente a:
a) Q. = 100 [V/s] e b) Q, = 200 [I/s].

' Componente Affidabilita
Vi  Valvola aspirazione 0,998
V2  Valvola mandata ... ... . 0,998
P1 Pompa 1 0,8+.01*N
P2 Pompa 2 0,8+.01*N
1o I M1  Motore comando P1 0,94+.01*N
M2 Motore comando P2 0,9+.01*N
2 10  Int. generale potenza 0,995
11 Int protezione M1 0,998
12 Int. protezione M2 0,998

X a. le curve di costo marginale e di costo unitario;
\" b. Il puhto di ottimo o massimo utile totale;
LR c. Il punto di pareggio;
; _d._il punto di massimo utile unitario.

@ * Sifmisca la definizione di MAG.
el ‘Gf% Yorschad B : - . ' | )
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PROVA DI IMPIANTI INDUSTRIALI DEL 04 FEBBRAIO 2003 @
Norns @Dsesn@o - Cognome MQERMD . Ma?:nco!fa. | ,S\‘-‘;—Q&_

N = nurhero lcttcre del nome = C{ C’= humero, lcttcre del cognome =Q

'

‘ la. Si effettui il bllanclamcnto della linea ch asscmblagglo monoprodotto opcrante su. due tumni d1

K Si suggerisca una possibile confi gurazione planimetrica delle stazioni di lavoro.
K Si valutino I'efficienza teorica ¢ 1'efficienza reale della linea.

~ Volume di produzione: [1000 unita/settimanal;.
- Precedenze e durate degli elementi di lavoro:

| __Elemento di lavoro Tempo richiesto [min] Precedenza
A 1.5 =
B 2.5 A
C 2.5 A
D 3 B-C
E 1.5 - D

—~ Siassumano tutti i dati ritenuti necessari. .

ved' oedie
figura & rappresentato lo schema d’impianto di una centrale di pompaggio. Le pompe Pl e P2
rocessano ciascuna una portata Q = 50 [Is]. In tabella sono riportati i valori di affidabilita a 10000
ore dei componenti dell’impianto.
Si valuti I'affidabilita di funzionamento del sistema a 10000 ore nel caso in cui la portata richiesta sia

pariaQeda2Q. .__
< o et tet Componente Affidabilita
% s i ' ,( * V1 Valvola aspirazione 0,999
= - v2 ;@m’ﬁﬁaﬁ_ 0,998
10 P1. Pompa 1 0,85
P2 Pompai 0,85
M1 Motore comando P1 0,9
n - M2 Matore comando P2 0,95
10 Int. generale potenza 0,998
@ 11 Int. protezione M1 0,999
; 12 Int. protezione M2 0,897

*3.-Si illustrino schematicamente le fasi di uno studio di fattibilita di un impianto industriale.
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